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Un manuscript din anul 1733. 
In conştiinţa datoriei morale şi în dorul de 

a veni în ajutor preoţilor şi învăţătorilor dela 
sate în munca, ce aceştia o săvârşesc, pentru 
cultura poporului, — comitetul despărţământului 
(»Astrei«) Beiuş, a ţinut din Octomvrie anul 
trecut şi până când scriu aceste orduri, 169 pre
legeri poporale-economice şi din alte obiecte, ce 
privesc pe poporul nastru de aici. 

în deosebi s'a pus pond pe prelegerile eco
nomice, cari au fost predate, aproape toate de 
agronomi de profesiune şi pe prelegerile religioase 
şi mai ales pe »Viaţa lui 2sws«, predată tot
deauna cu schiopticonul. — A şi plăcut şi plac 
mult poporului acestea prelegeri şi le ascultă cu 
un deosebit interes. Şi când ne cugetăm, că pre-
legătorii au cutrierat gratuit 51 de comune, iar 
directorul despărţământului Dr. Ioan Ciordaş a 
pus aproape pre tot locul, iarăşi gratuit, la dispo-
ziţiune căruţa sa, — apoi într'adevăr trebuie să 
fim recunoscători acestor apostoli desinteresaţi 
ai neamului. 

Şi cum unele, din aceste prelegeri, s'au ţinut 
în biserici, — ni s'au dat nouă, celor, ce uneori 
însoţeam pe prelegători la sate, prilejul de a mai 
aruncă ochii prin străni şi a frunzări prin cărţile, 
bătute de prav şi vremuri. 

Aşa mi-a venit şi mie la mână o carte veche, 
manuscris cu litere de tipar, scris de mâna unui 
dascăl, zelos muncitor în agrul sărmanei noastre 
literaturi bisericeşti. 

Cartea n'are nici un titlu şi n'are nici pre
faţă. — Din cuprinsul ei se vede însă, că e un 
Mineiu, prescurtat. La sfârşitul acestei cărţi aflăm 
următoarea însemnare: 

»Insămnarea slujbelor ce să află întru această 
carte: 

Sep. 1 Simeon stâlpnicul lis. 1. 
Sep. 8 Naşterea preacestei lis. 11 , 
Sep. 14 Rădicare crucii lis. 19. 
Octom. Vinirea mare lis. 26 . 
Octom. 26 Svântul m. dimitfi lis. 33 . 
Noem. .8 Svinţii îngeri lis. 4 2 . 
Noem. 21 Vovedenia Bţi lis. 50 . 
Dechem. 6 Svântul Nicolae lis. 57. 
Dechem. 25 Naşterea lui Chs lis. 6 1 . 

Ienua. 1 St. Vasilie list 63 . 
Ienua. 6 Sta Bogoiavlenie lis. 7 1 . (bote-

giune domnului). 
Februar. 2 întâmpinarea Domnului lis. 79 . 
Martie 9 40 de mucenici lis. 94 . 
Martie 25 Blagoveştenie Bţi lis. 98. 
dumineca Florilor lis. 103. 
Apri. 23 Mucenic Georgi lis. 110 . 
la înălţarea domnului lis. 114 . 
Dumineca Rusaliilor lis. 120. \ 
Iun. Naşterea lui Ioan lis. 124 . 
Iun. 29 Svinţi apli lis. 130 . 
Avgus. 6 Sta Preobragenie lis. 135. 
Avgu. 15 adurmirea Précestii lis. 141 . 
Avgu. 29 Tăiarea capului lui Ioan lis. 146 ; 

apoi urmează: 
»Pre tine pravoslavnice cetitoriule. Cu umi

linţă te rog. Un de vei afla niscare greşuri. în 
lucrul acesta al meu. Să nu blastămi. Ce se în-
direptezi cu darul duhului s. să (că) vai precum 
am putut am silit, ce te rog iartă, ca şi tu să 
dobândeşti iertăciune, dela Is Chrs. scrisam acesta 
carte anume mineiu izbrăni' (?) în sat josâni. 
Pavel dascăl din varmege muncaciului 17^3 ; 
Mţa av: 14-a. Z 

însămnarea aceasta ie tipărită întocmai ca 
şi întreg textul mineiului şi încă de una şi 
aceeaşi mână. 

în cursul vremurilor mâna omenească a 
mai făcut pe foile acestei cărţi şi următoarele 
notiţe: »Aciasta carte mineiu este a lui popa 
Ioan din Pocola şi o am cumpărat cu 8 florinţi 
(nedescifrabil) An 1801 Ioan Popovici paroh în 
Pocola ;« Aciasta s. carte mineiu o au cumpărat 
aceşti înainte următori creştini Cuc Lup din 
Nimâeşci Usvat Giurcă din Drăgoleni Chepeş 
Patru din Beiuş şi o închină la C. (institui) Preot 
delà P. Sălişte Crîste Popa Simeon (patru cuvinte 
nedescifrabile) iară mai sus numiţii creştini în 
veci pomenire să aibă iproci şi cu totul o lasă 
numiţii creştini la numitul mai sus preot după 
moartea sa să o leştaluiască cui şi la cine cu
noştinţa îl trage iproci* La pagina 41 cetim tipărit 
cu mâna: »din muncaci Dascăl Pal diac eu am 
scris. In an. 1732 luna Iul. 13*. 

Pentru cei, ce se interesează de graiul r o j 

mânesc de prin anii 1 7 0 0 — 1 7 5 0 , reproduci 



câteva din troparele sărbătorilor mai mari, din 
mineiul amintit. Troparul la înălţarea crucii: 

Mântueşte doamne oamenii tăi şi blagoslo
veşte moşia ta, dăruind biruinţă împăratului nostru 
spre păgâni şi- oamenii tăi fereşte cu a ta cruce:* 
»Naşterea ta Chse Dumnezeul nostru, răsări lumii 
lumina înţăleagerii, că ceea ce slugea stealelor de 
stea să învaţă a se închina ţie soarelui celui dirept 
şi pre tine a te vedea mai sus de răsărit, domne 
mărire ţie,* şi troparul rusaliilor: Bine eşti cu
vântat Chse D-săul nostru, carele arătaşi vânătorii 
preaînţălepţi. trimiţândule lor duhul svânt şi cu 
aceaia vânaşi toată lumea, iubitorule de oameni 
slava ţie*. 

Cartea ie tipărită — scrisă cu multă îngri-
gire şi ie foarte cetibilâ şi totodată ie destul de 
bine păstrată. Câte cărţi de acestea se vor găsi 
prin bisericuţele de lemn de prin văile şi munţii 
noştri, cari azi mai sunt, dar mâne poimâne 
— poate — nu vor mai fi. Un ordin pentru 
adunarea tuturor acestor cărţi la un loc, bună
oară în arhivele protopresbiterale ori în cea con-
zistorialâ*) ar feri de peire aceste dovezi de esis-
tinţă şi de feliul de desvoltare a limbei noastre 
româneşti. 

Ca de închiere pentru notiţa de faţă pe care 
o închin şi de data aceasta istoriei noastre die
cezane, ce ar fi timpul să se scrie acum, — 
adaug cuvintele candidatului de preot din Roşia 
G. C. scrise pe pagina 96 a acestui Mineiu cari 
sună astfel: »Cercetând comuna P. m. Selişte, 
am aflat în biserică acest mineiu, o cinstită urmă 
despre vrednicia părinţilor. Cetitoriule, te rog, 
cinsteşte asemenea urinele părinţilor şi înaintaşilor 
tăi şi te fă vrednic a călca în urmele lor! Pă
zeşte aceasta carte neatinsă pentru pietate cătră 
înaintaşi şi pentru ca mulţi alţii, mai târziu, să 
poată cinsti şi pe tine; fiindcă le-ai păstrat o 
suvenire sfântă şi o reminiscenţă dela moşii tăi. 
1897 noemvr. 18«. 

Cred, că n'am greşit, când în legătură cu 
împlinirea datoriilor faţă de »Astia«, am dat 
atenţiune unui manuscript vechiu din literatura 
noastră bisericească, căci, ştiut este, că scopul 
»Astrei« ie pe d e o p a r t e , în general zis, răspân
direa culturei naţionale în păturile cele mai largi 
ale neamului, iar de altă parte ocrotirea artei, 
literaturei şi culturei româneşti. M. P. 

Victoria. 
Duminecă şi-a ţinut institutul de credit şi 

economii »Victoria« din Arad a XXVI-a adunare 
generală. 

*) Ar fi de doiit ca părinţii protopresbiteri să viziteze căr
ţile bisericeşti din bisericile parohiale şi să facă despre cităţile 
aflate raport consistorului, care are datoria să se îngrijească de 
Bolecţia şi păstrarea lor. Red. 

Anul de gestiune expirat a dat roadă îm
belşugată. Pe lângă întărirea extraordinară a fon
durilor de rezervă a mai urcat dividenda dela 20 
Cor, la 22 Cor. de acţii şi a dat un dar princiar 
pentru scopuri culturale, anume 50 .000 cor. 
cari s'au împărţit precum se vede din raportul 
direcţiunei. Acest nobil gest al »Victoriei« prin 
care şi-a revărsat binefacerile sale asupra aşe
zămintelor noastre culturale este mult lăudat în 
lumea românească care aşteaptă acum cu ardoare 
înfăptuirea internatului de băieţi în Arad. D-zeu 
să le ajute a-şi înscria cât de curând numele 
în istoria culturei româneşti prin înfiinţarea aces
tui internat. 

Şedinţa a fost prezidată de v. prezidentul 
dlricţiunei părintele Roman Ciorogariu, care în 
cuvântul său de deschidere a parentat duios pe 
decedatul director executiv în a cărui suflet s'a 
plăzmuit ideea înfiinţării Victoriei şi 25 de ani 
a condus institutul cu înţelepciune,- inspirând 
prin puritanismul lui încredere faţă de institut, 
iar în internul institutului cu sufletul lui armonios 
bună înţelegerea ce a creat stările consolidate 
de astăzi. 

După acest prinos al recunoştinţei faţă de 
fostul director executiv trece la meritel actualului 
director executiv Sava Raicu, care sintetizează 
speranţele că munca ce a săvârşit-o alăturea de 
Dr. Nicolae Oncu dela începutul institutului o va 
indeplinl cu aceeaş cumpătate şi ca director exe
cutiv. Aceasta muncă şi-a aflat recunoştinţa nu 
numai în cercurile noastre ci şi peste hotare, 
de unde, anume dela regele ţării româneşti i-a 
venit distincţia medaliei pentru meritele pe te
renul comercial şi industrial, ca o îndrumare 
pentru noi de a cultivă acest teren. Onoarea ce 
i-sa dat directorului executiv e totodată şi onoarea 
institutului. în numele adunării generale felicită 
pe dl Sava Raicu pentru distincţia de care s'a 
împărtăşit. 

Urmează apoi Raportul direcţiunei pe care 
îl dăm în întregime pentru deosebita lui im
portanţă: 

Onorată adunare generală I 

înainte de a vă prezentă rapor ta i general relativ 
la anul de gest iune expirat, ne facem o dureroasă 
datorinţă să Vă anunţăm marea pierdere ce a încercat 
institutul nostru prin moar tea lui Dr. Nicolae Oncu, a 
fostului director executiv, t recut Ia penziune anul pre* 
cedent. 

Acest tip al omului bun, ta lentat şi cinstit, sub 
durata anului de penziune nu şi-a putut redobândi 
sănătatea , nu a avut par te de odihnă, şi par tea cea 
mai mare a anului acestuia 1-a petrecut în suferinţe, 
şi dureri . Un pă t rar de secol, din cea mai frumoasă 
vieaţă a lui, 1-a pet recut la institutul nostru condu-
cându-1 cu înţelepciune şi puritanism. Credem, că m e 
ritele, ce şi le-a câştigat Dr. Nicolae Oncu la înflorirea 
băncii , prin cari şi-a eternizat numele în istoria acestui 



institut, — nu e de lipsă să le înşirăm, fiind acele bine 
cunoscute şi membrilor acestei on. adunăr i generale . 
A fost mândria şi mângâierea sufletului nostru. Ştim şi 
simţim, că doliul nostru sincer e cu atât mai mare, 
cu cât mai mult ne gândim la activitatea şi sufletul 
dânsului pe care şi I-a pus întru prosperarea institu
tului. Aşa se vede, că Celui de sus i-a fost drag de 
el, şi ni 1-a dus dintre n o i ! 

Cu prilejul înmormântăr i i a neuitatului răposat , 
direcţiunea, comitetul de supraveghere şi funcţionarii 
institutului i-a dat onoruri le cuveni te . Acum e rândul 
on. adunăr i generale ca ea încă să-şi facă datorinţa, 
eternizându-i memoria în procesul verbal de astăzi. 

Odihnească în p a c e ! 

Domnilor acţionari, 
Multă v reme va r ămânea în memoria noastră a 

tuturora anul 1913. 
In u rma râsboiului balcanic, a încurcătur i lor po 

litice externe şi interne, — în lipsa de bani şi scum-
petea lor, s 'au ivit toate fazele unei crize dintre cele 
mai periculoase. Milioanele cheltuite pentru înarmări 
şi mobilizări, secarea canalelor circulaţiunei de bani, 
detragerea creditelor dela cei slabi, — au şters de pe 
suprafaţa pământului o mulţ ime de institute de bani, 
intreprinderi industr iale şi a adus la insolvenţă multe 
case comerciale , nimicind astfel multe existenţe vred
nice de mai bună soarte şi dintre agricultori . 

Norii grei, pluteau la finea anului 1912 de-asupra 
întregei Europe se îngrămădiseră şi amenin ţau con
tinuu şi în anul 1913 viaţa economică, industr ială şi 
comercială. Frumoasei primăveri , care promisese mult 
agricultorilor, Si u rmă potopul apelor şi astfel s'a nimicit 
rodul viilor, a sămănătur i lor de vară şi a r ămas numai 
recolta porumbului , din care economii de abia şi-au 
putut acoperi t rebuinţele de prima ordine. 

Multe mil ioane s'au nimicit şi imensă muncă şi 
jertfe mater iale s'au risipit. In urma acestor nefaste 
evenimente se naşte pesimismul în viaţa economică , 
industrială şi comercială . întreaga lume şi-a pierdut 
curajul, şi astfel s tagnează totul. Numai institutele finan
ciare, industriale şi casele comerciale solide şi cu în
tocmiri şi legături bune, s'au putut susţinea, — şi după 
na tura puterii capitalului propriu s'au putut întări şi 
în aceste vremuri de grele încercări . 

De abia cătră finea anului expirat s'a putut ob
servă din mare le în tunerec al crizei o rază de lumină 
a imbunătăţ irei situaţiei economice-f inanciare ; şi avem 
mare speranţă , că situaţia se va uşura mai curând 
decât o aşteptam. Capabil i tatea de plăt ire însă, în
deosebi Ia o mare parte a economilor va creşte numai 
în u rma unui rod bun, pe care-1 aş teptăm cu toţii în 
anul acesta, 

Cei neexper ţ i şi neprevăzător i au putut mult în
văţă, şi vor putea trage concluziile din situaţiile ne
norocite ale anului trecut. 

Ce priveşte institutul nostru, rezultatele real izate 
în anul trecut, au întrecut cele mai bune aşteptări ale 
noastre. Dovezi grăi toare sunt cifrele Bilanţului şi 
Contului Profit şi Pierderi pe anul expirat . 

Sub toată durata crizei nici pe un moment insti
tutul nostru nu a sistat acordarea de împrumutur i , ci 
a satisfăcut cereri le jus te ale clienţilor săi, alegând 
afacerile cele mai bune, ferindu-ne cu deosebire de 
imobilizări, — graţie bunelor noas t re întocmiri şi spri
jinului pe care Fam avut din par tea filialei din Arad 
a Băncii Austro-Ungare, precum şi din par tea institu
telor credi toare mari, cu cari am avut cele mai solide 
legături. Tuturora le mul ţumim pentru sprijinul primit. 

La compunerea bilanţului am ţinut seamă de p r in 
cipiile cele mai reale, p rezentându-Vă un bi lanţ clar 
şi de totul real. Prin acest procedeu, credem noi a 
asigură mai bine viitorul institutului, a merge cont inuu 
pe calea progresului, şi a ţ inea seamă şi de interesele 
acţionarilor, cari au adus a tâ tea jertfe frumoase pentru 
institut. 

Filialele noastre încă au produs rezul tate bune , 
şi avem nădejdea, că în viitor vor prosperă şi se vor 
întări . 

Ţinern să amintim aci, că la a jungerea acestor 
rezul tate frumoase ne-au dat concursul şi corpul funcţio
nari lor atât dela centrală , cât şi dela filiale. 

DomnUor acţionari, 

Progresul şi rezul tatele frumoase ajunse prin de
votament , muncă neobosi tă şi jertfe grele, ne îmţjun 
să ne îndeplinim o datorinţa mare , ce o avem f a ţ a d e 
instituţiile noastre cul turale şi de car i ta te , — cari se 
luptă cu cele mai mari greutăţi . Cu inimă curată vă 
rugăm să sprijiniţi şi de as tădată intenţiile noas t re 
bune, primind toate propuner i le noas t re refer i toare la 
distribuirea profitului net. In special Vă rugăm să p r i 
miţi p ropunerea pentru u rca rea dividendei şi p ropu 
neri le noastre referi toare la votarea sumelor pent ru 
scopurile filantropice-culturale. Va fi aceasta o sămân ţă 
a runca tă în pământ roditor, care va încolţi, va creşte 
şi va fi şi un izvor de îmbărbă ta re şi întăr ire al inst i
tuţiilor noastre. 

La ordinea zilei am pus, şi vă rugăm să alegeţi 
2 membri în direcţ iune pe un period statutar de 4 ani 
în locul dlor Petru Truţia şi Axente Secula, că ro ra în 
urma vechimei le-a expira t mandatul . Membrii ieşiţi 
sunt realegibili. 

După aceste avem onoare a Vă prezentă con
spectul operaţ iuni lor noas t re din anul t r e c u t : 

Conspec tu l operaţ iun i lor din anul 1 9 1 3 . 

/. Drpuneri: 

Starea la 31 Decemvrie 1912 K 13,580.255.03 
In anul 1913 s 'au depus „ 7,323.382.28 

Total K 20,903.637.31 
„ 7.328.934 19 In anul 1913 s'au ridicat 

Starea la 31 Dec. 1913 

II. Escont : 

Starea la 31 Decemvrie 1912 
In 1.913 s'au escontat 

Total 
In anul 1913 s'au achitat 

K 13,547 705.12 

K 17,622.088.10 
» 68.343.385.85 
K 85,965 473.95 
„ 68 305.400.76 

Starea la 31 Dec. 1913 K I7,öö0.073.19 

III. Hipoteca. 

Starea la 31 Decemvrie 1912 
In anul 1913 s'au acordat 

K 3,033.460. 
116.355. 

Total K 
In anul 1913 s'au replăti t 

3,149. -^15. 
286 6 9 8 , 

Starea la 31 Dec. 1913 K 2.863 117.— 

IV. împrumuturi de cont curent: 

Starea la 31 Decemvrie 1912 «K 1,905.76989 
In anul 1913 s'au acordat 

In anul 1913 s'au replătit 

585 939 58 
Total K 2,491.7Uy 47 

291.390 83 
Starea la 31 Dec. 1913 K 2.200.318.64 



V. Lombard: 
Starea la 31 Decemvrie 1912 
In anul 1913 s 'au acordat 

K 6 4 3 3 2 . — 
29.962.— 

Total K 94.294.— 
11.858.— 

1913 K 82.436.-
In anul 1913 s'au replăt i t 

Starea la 31 Dec. 
VI. Circulaţiunea cassei. 

Starea la 31 Decemvrie 1912 K 440 044.01 
In anul 1913 au intrat „ 162,569.623.77 

Total K 16 o,009.667.78 
„ 162,?52.031.50 
K 257.63 -.28 

In anul 1913 au ieşit 
k Starea la 31 Dec. 1913 

Totala circulaţie în anul 1913 K 463 ,054 .50192 
Vă p ropunem şi Vă rugăm să primiţi u rmă toa rea 

distribuire a profitului curat din anul 1913. 
Din prifitul cura t de K 482.924.53 

I. Se dau 5% dividendă după capi-
talul de acţii „ 125.000.— 

Restul de K 347.924.53 
II. Se î m p a r t e : 

a) 1.2% fondului special 
de rezervă K 42.950.94 

b) tant iema di rec-
ţ iunei „ 35.792.45 

c) 2 % diretorului e-
xecutiv „ 7.158.49 

d) 3 % tant iema co 
mitetului de su-
praveghiere „ 10.737.73 

e) 4 % tant iema 
funcţionarilor in-
stitutuluui K 14.316.68 K 110.956.59 

Restul de 
III. Se î m p a r t e : 

a) 6 % supra-divi-
dendă acţ ionari lor K 150.000 

b) 1 0 % fondului de 
penziuni al func
ţ ionari lor „ 24.696.79 

c) ra ta a IV. şi V. 
ant ic ipată deja la 
zidirea şcoalei c i 
vile de fete cu in
ternat cf. conclu-
zului adunăr i i ge
nera le dela 27 F e 
bruar ie 1910 „ 10.000.— 

d) pt. zidirea şcoalei 
confesionale şi a 
locuinţei înv. din 
suburbiul Arad-
Şega „ 2 0 . 0 0 0 . -

e) pentru dotarea 
fund. jubilare a in
stitutului în scopul 
înfiinţării unui in
ternat de băieţi în 
Arad „ 10.000.— 

f) pen t ru zidirea 
noului edificiu al 
şcoalei comerciale 
super ioare gr. or. 
rom. Braşov „ 5.000.— 

g) pent ru scopuri fi-
lantropice-cul tura le 
la dispoziţia direc
ţiunii „ 5.000.— 

K 246.967-94 

K 224.696.79 
Restul de K 22.271.15 

IV. Se t ranspune în contul venitului anului 1914. 
In conformitate cu acestea, rugăm să urcaţ i d i 

videndă pe anul 1913 cu K 2 .— (1%) , dela K 20.— 
l a K 22 .— ( 1 0 % — l l % ) d e a c ţ i e , plătibilă imediat după 
adunarea generală. 

Totodată vă rugăm să aprobaţi Raportul nostru 
şi Bilanţul încheiat la 31 Dec. 1913. 

Să primiţi propuner i le noastre cu privire la îm
păr ţ i rea venitului net. 

Să hotărîţ i asupra obiectelor puse la ordinea zilei 
şi să daţi absolutor pe anul • de gestiune 1913 atât 
direcţiunii, cât şi comitetului de supraveghiere . 

Arad, din şedinţa direcţiunii ţ inută la 28 Februa
rie 1914. 

Direc ţ iunea ins t . de cred i t şi e c o 
n o m i i „Victoria", Arad. 

„Revista E c o n o m i c ă " d e s p r e 
b i lanţu l „Victoriei". 

Organul „Solidarităţi i", Revista Economică dela 
Sibiiu apreciază în numărul său din urmă cu mul tă 
compet inţă bilanţul „Victoriei", scriind u r m ă t o a r e l e : 

Ca întotdeauna până acum, aşa şi de data aceasta , 
bilanţul „Victoriei" se prezintă în cele mai bune con-
diţiuni. Prin forţa considerabilă ce o acumulează în 
sine, acest bilanţ pa re că vrea să dovedească şi mai 
mult capabil i tatea de rezistenţă şi expansiune a puter
nicului nostru institut dela Arad, care şi-a eluptat un 
loc de frunte chiar şi între bănci le s t ră ine cu adevăra t 
capitaliste, de pe piaţa acestui oraş. • 

Bilanţul „Victoriei" de pe anul t recut a re in m ă 
sură şi mai pronunţa tă semnele distincte, cari o au 
ridicat în faţa lumii r omâne şi s t ră ine . El se ca rac te 
rizează prin mobil i tatea cea mai mare a activelor sale, 
din cari mai bine de 8 0 % sunt pretensiuni uşor de 
realizat . Intre acestea însă se r idică foarte mult banii 
gata, bonuri le la bănci şi efectele publice lombardabi le , 
toate în valoare de aproape 1.5 mil ioane pe cari 
„Victoria" în tot momentu l le poate preface în nu
merar . Prin mobil i tatea ei, ajunsă cunoscută în cer
curile cele mai largi, a isbuttt să aibă încrederea ca 
pitaliştilor şi poporului , care i-au încredinţat spre 
păs t rare şi fructificare depuner i de aproape 13.6 mi 
lioane, depuner i cari cu tot anul greu de criză finan
ciară, nu i s 'au redns faţă de trecut, după cum s'a 
în tâmplat aceasta la mai toate băncile mari . Nu i s 'au 
redus nici celelalte poziţii de bilanţ, cu escepţ iunea 
Reescontului . Dar reducerea acestui ram de afaceri 
pasiv e tocmai o dovadă a puteri i „Victoriei". E un 
semn bun când o bancă aşa mare pe care se razimă 
atâtea cereri , în t impuri grele ca cele din anul t recut , 
îşi reduce reescontul . 

Momentul cel mai impunător pent ru bilanţul 
„Victoriei" îl formează însă rezervele ei a ră ta te şi 
latente. La un capital societar de 2.5 milioane, rezervele 
ei, cu dotaţia din anul curent , vor t rece peste 2.2 mi
lioane, adecă vor fi cam 9 0 % a capitalului societar. 
Rezerve la tente încă a re în măsură foarte conside
rabilă. Reiese aceasta pe de o par te din faptul că a 
amort izat diferinţe de curs la efecte de peste 30 mii 
cor. fără să-şi al tereze fondurile de rezervă şi pe 
de al tă par te din proporţ ia între interesele t ransi -
toare , cari au crescut în mod neînsemnat în favorul 
institutului. Astfel interesele t ransi toare active, pentru 
împrumutur i de peste 22 mil ioane sunt luate cu suma 
de abia Cor. 14 .000; iar cele t ransi toare pasive cu 
Cor. 307.000, adecă cu un plus de cor. 54.000 faţă de 
anul precedent . Profitul curat realizat este de Cor. 
483.000, un profit ca re stă în dreaptă proporţ ie faţă 



cu capitalele proprii şi cu învârt i rea cea m a r e în ca
pitaluri s t răine, ce o face „Victoria". 

Conform informaţiunilor ce le avem, „Victoria" 
va urca dividenda dela 1 0 % la 1 1 % - După noi acesta 
e un act bine calculat şi de o dreaptă consideraţ ie 
faţă de acţ ionari i acestui fruntaş institut, cari to tdeauna, 
de câte ori au fost chemaţi , au dat cel mai larg şi mai 
sincer sprijin societăţii lor. N'avem decât să ne gândim 
la emisiunile de acţii ale „Vicotoriei" , cari toate s'au 
făcut cu agio însemnat pentru acţ ionari . Prin urcarea 
dividendei, „Victoria" răsplâtăteşte în mod demn jertfa 
acţ ionari lor ei. Şi o şi poate face fără greutate . Prin 
mica urcare de dividenda, proporţ ia de desvoltare a 
fondurilor de rezervă ale „Victoriei", pe cari le-a m e 
najat cu adevărată gelozie, nu se a l terează. Institutul 
va cont inua a creşte şi a se desvoltâ ca şi până acuma. 

Paralel cu urcarea dividendei, „Victoria" nu-şi 
uită nici de publicul mare românesc şi de insti tuţiunile 
acestuia. F ă r ă publicitate deosebită, ea a dat — după 
informaţiunile sigure ce le avem — pentru scopuri 
culturale româneşt i în anul acesta frumoasa sumă de 
Cor. 50.000. In cea mai mare par te a dat pen t ru sco
puri şcolare, ceea ce e o dovadă de jus tă aprec iere a 
situaţiunei noastre de azi. Fie ca această însemnată 
jertfă pent ru luminarea minţilor să i-se răsplă tească 
prin succese tot mai mari în scopuri le nobile ce le 
u rmăreş te . 

Baloane şi aeroplane. 
Conferinţă publică ţinută la 9/22 febr de Mihaiu Novam prof. 

Cultura omenească înaintează cu paşi din ce în 
ce mai grăbiţi. Ceeace făceau mai înainte secoli, acum 
n e e dat să vedem real izându-se în decenii . Cvantul 
acela de cunoştinţe, care t rebue să şi-1 însuşiască fie
care amăsura t stării lui sociale, deasemenea creşte 
încont inuu. Şcoala, care e chemată să dea fiecăruia 
e lementele acestea de cultură, t rebuie să-şi lărgească 
mereu programul. Intre aceste e lemente de cultură 
întâlnim unele de ordin moral şi estetic, altele rec la
mate de viaţa p rac t ică : cunoşt inţele reale . 

Cu privire la cele din u r m ă în tâmpinăm greutăţi 
mai mari , rezultatul a tâ tor ani de studiu e cât se poate 
de mic. Chemie, fizică, matematică, geografie am învă
ţat, ba chiar şi ştiut cu toţii, dar tot aşa de iute sau 
şi mai iute le uităm. Simţim lipsa acestora, fără pu
tinţa de a ni-le însuşi de nou, căci aceas ta rec lamă 
studiu îndelungat, pentru care ne lipseşte timpul sau 
paciinţa. Rezultatul acesta, ap roape negativ î-şi află 
espl iearea în lipsa puterii de observaţ ie obiectivă şi a 
acelui scepticism riguros, care nu ne lasă să primim 
nimic fără o controla severă. Nu primim de adevăr ceea-ce 
ni se pare că este, ci numai ceeace se impune raţ iu-
nei în mod imperat iv de atare. Acestea sunt calităţi 
indispenzabile pen t ru un savant, care u rmăreş te legile 
naturei , şcoala însă nu poate avea de scop a creşte 
în primul rând savanţi , căci nici nu i-ar putea ajunge. 
Totuşi desvoltarea şi în măsură mai mică a puterii de 
a ra ţ iona în mod logic şi obiectiv, ca o u rmare a stu
diului asupra naturei , e în sine un câştig mare , chiar 
abstrăgând dela aceea, că ne ajută a păstră cunoşt in
ţele, cari ni-le am însuşit şi ne face capabili de a 
câştigă singuri altele. 

Tezaurul acela de cunoştinţe, care ni-l 'am ago
nisit cu mare trudă, t rebuie îngrijit mereu : re împros
pătăm, întregim şi corectăm cele vechi şi adaugem 
altele noui. îndeosebi tehnica e aceea, care în t impu
rile de faţă ne surpr inde zilnic eu „minuni" de-ale ei, 
pe cari din lipsă sau curiozitate căutăm a-le înţelege. 

Obiectul, ce mi-am ales încă face parte din şirul 
acestora. Nu pot t rece cu vederea o părere greşită 
despre aceste invenţii . Se crede că o invenţie tehnică 
sau ştiinţifică e escluziv numai rodul întâmplări i . î n 
tâmplarea are şi ea oarecare; rol, însă nu aşa de în
semnat . Ea ne dă firul, care apoi t rebue urmăr i t cu 
a tenţ iune şi numai prin muncă şi studiu sistematic se 
poate ajunge la vre-un rezultat. Natura î-şi păs t rează 
bine secre te le : celor nechemaţ i , diletanţi nu le t ră
dează nimic din ele. 

O espunere amănunţ i tă a unei astfel de probleme 
e grea şi din cauza că, cunoştinţele ce sunt a se împăr 
tăşi, sunt condiţ ionate de altele, acelea iar da a l t e le : 
un şir în finit. Nu se va putea deci încunjurâ, de a ne 
bază pe unele lucruri , cari nu pot fi aci esplicate pe 
deplin. De al tcum nici nu ni-se prezintă toate p rob le 
mele şi invenţiile tehnice pe o formă de obst rac te . 
Aviatica, despre care voi să spun una-al ta , încă e de 
na tura celor mai uşor de înţeles. Mai sunt aci fireşte 
multe întrebări , cari însă aş teaptă răspunsul dela spe
cialişti, nu dela noi. Aci e vorba numai de principii le 
fundamentale, pe cari se bazează apara te le aces tea . 
Aviatica astăzi e considerată de publicul m a r e mai 
mult de un sport, decât de o invenţie chemată a aduce 
oarecar i foloase. La tot cazul interesează şi p reocupă 
pe mulţi. Că la ce grad de perfecţiune va putea ajunge, 
nu se poate prevedea. Dorinţa omului — s tăpân peste 
ţări şi mări — de a cuceri şi văzduhul e foarte veche, 
nu credea însă în rea l izarea ei. însuşirea de a zbură 
e ra atribuită numai fiinţelor mai îna l t e : zeilor, zeiţelor, 
pe cari şi-le închipuia cu aripi asemenea paseri lor . E 
cunoscută povestea lui Daedalus, arhitectul labirintului 
faimos, care voind să scape din pr insoare îşi făcu aripi 
din pene de pasăre , pe cari le lipi cu ceară . A şi 
zburat cn fiu! său cu tot, care — zburdalnic cum eră 
— se ridică prea sus, încât căldura soarelui îi topi 
ceara din aripi, cari se deşirau şi el căzu în mare . 
Iată pr ima victimă a aviaticei în bogata fantazie a 
Grecilor! 

Era prea cunoscut deja omului primitiv u rca rea 
fumului şi aerului cald în sus, şi zborul elegant al pa
serilor. Aceste două observaţii au format punctul de 
p lecare pentru construirea celor două feluri de apa 
r a t e : ba loane şi aeroplane . Cu toate acestea de abia 
la sfârşitul veacului al XVIII-lea se fac cele, dintâi în
cercări u rmate de succes şi anume cu balonul . Urca
rea în aer cu balonul se bazează pe principiul lui 
Archimede. A n u m e : un corp cufundat întrun fluid, 
pierde din greuate chiar atât, cât ar fi greutatea fluidului 
deslocat de el. Dacă corpul e mai uşor decât acelaşi 
volum din fluidul acela, atunci se va ridică în sus până 
la suprafa ţă : va pluti. Având un vas destul de uşor, 
acela mai poate fi încărca t cu greutăţi fără de a se 
cufundă. Pres iunea aceas ta a fluidului, care face cor 
purile să plutească va fi mai mare în apă, ca în oleu, 
mai mare în idrargir, ca în a p ă : cu atât mai mare cu 
cât greutatea specifică .a fluidului e mai mare . 

Aceeaşi lege e valabilă şi pentru corpuri le ga
zoase, cum e aerul d. e.., cu deosebirea, că pres iunea 
în sus aci e neasămăna t mai mică, fiind aerul de 770 
ori mai uşor decât apa. Un metru cubic de aer a re 
greutatea de vre-o 1 3 kg: deci un c6rp de un metru 
cubic volum e apăsat în sus cu 1 3 kg. Ca să plu
tească în aer, va trebui să fie mai uşor decât 1 3 kg. 
Trebuie deci să aibă un volum cu mult mai mare ca 
să ne putem urcă în sus. 

Un balon cam de volumul salet aces te ia : de vre-o 
1000 m 3 poate ridică în sus până la 1300 kg, în cari 



t rebuie socotită şi greutatea propr ie a balonului , din 
care ar trebui să scoatem aerul, căci altcum aerul 
acela singur ar cântăr i 1300 kg. Chiar greutatea aerului 
aceea, care poate fi înlocuita cu altă greutate. Aerul 
însă nu-1 putem scoate, căci presiunea aerului din 
afară, chiar dacă ar fi balonul masiv, îl tur teşte . 
Pres iunea aceasta e de 1 kg pe cm 2 , deci pe o supra
faţă de 100 m 2 10000 de măji. In loc de a evacua 
balonul, se umple cu alt gaz mai uşor decât aerul 
ce-1 înconjură. Poate fi înt rebuinţat însuşi aerul , numai 
t rebuie încălzit. Primul balon, al fraţilor Montgolfière 
a fost umplut cu aer ca ld : în partea din jos eră deschis 
şi aci se făcea foc. Acelaşi balon de 1000 m 3 , dacă 
ţ inem aerul din el la o t empera tu ră cu 90° C mai sus 
decât a^rul din afară, va avea o putere de ascenziune 
de vre-o 430 kg Fiind grenta tea proprie a balonului 
de 300 kg, o persoană se poate ridica cu el. Acest 
metod a fost abandonat şi din cauza, că t rebuie mult 
combustibil , care e greu şi după aceea mai e şi per i 
colul de a se apr inde balonul , care se face din stofă 
de mătase , înmuiata în cauciuc pentru a nu putea 
eşi aerul prin păreţii Iui. Se întrebuinţează şi 
gazul aer ian, care e jum atât de greu ca aerul , deci şi 
neîncălzit a re o pu te re de ascens iune de 6^0 kg. Mai 
de nou se întrebuinţează escluziv numai idrogenul, un 
gaz \ăe. aproape 15 ori mai uşor decât aerul . Pe baza 
aces tora se poate calculă înainte ce dimenziuni să aibă 
balonul, ca să poată r idica în aer o anumită greutate . 
Mai este însă şi altă piedecă, anume urcarea , se face 
prea vehement , dacă e puterea de ascenziune mare , 
de aceea în nacela aplicată sub balon se pun saci cu 
nisip, cari apoi rând pe rând sunt aruncaţ i jos . 

La înălţimi mai mari aerul e mai rar, deci p r e 
s iunea lui mai mică, aşa că o par te din gazul acela 
t rebuie slobozit, căci al tcum ar crepâ balonul. In par tea 
de sus a balonului se aplica un ventil, pe care i-se dă 
drumul la o par te din idrogen. Tot de acesta ne folo
sim când voim să ne coborîm, deci o par te din gaz 
t rebuie jertfit şi balonul la fiecare ascenziune umplut 
de nou. In felul acesta ne pntem sui şi coborî, dar 
nu putem îna in ' ă în vre-o direcţie cu el. Ba chiar dacă 
e vânt , îl duce fără voia noastră în alte părţi. Au 
încercat să îl mâne cu putere motor ică chiar contra 
vântului , aplicând elice şi câ rmă ca la maşinile de 
zburat , cari le vom vedea mai târziu, ba i-au dat altă 
formă lungăreaţă , ascuţi ta cătră vârf, ca să poată des
pică aerul mai uşor. Acestea ar fi aşa numitele diri-
geabile, cari nu prea meri tă acest epitet. Aplicând şi 
motor t rebue să fie şi ele mai mari , ear ca să nu le 
deformeze, îndoiască, ba chiar rupă vântul peste mijloc, 
le fac din metal (aluminiu). 

Greutatea proprie a unui astfel de balon uriaş, 
cum sunt ale contelui Zeppelin, e de 4000—8000 kg 
pe deplin echipat, iar dimenziunile lui de seama unei 
co răb i i : o lungime de 100—150 m. şi înălţime cu na
celă cu tot cât o casă cu patru etajuri . Chiar din cauza 
dimenziunilor prea mari sunt date pradă vânturi lor 
mai puternice . E indispenzabil un hangar uriaş pentru 
ele, ca să fie la adăpost în portul acela, dacă peste 
tot se mai pot în toarce la locul de plecare. Alt pericol 
e că, fiind umplute cu idrogen, un gaz care arde si 
esplodează: nimiceşte nu numai aparatul , care costă 
sute de mii, ci şi pe cei din jurul lui. Astfel de esplozii 
au nimicit multe baloane chiar în titr puri le mai noui. 
Din acestea putem vedea că o perfecţionare mai mare 
nu pot ajunge baloanele din cauza, că dimenziunile 
lor Ie sunt cea mai mare piedecă la înaintare, iar 
scăzând dimenziunile nu se poate urcă în sus. Pe lângă 

Zeppelin, cara ţine cu încăpâţ inare şi azi la ideea sa, 
brazil ianul Santos Dumont şi fraţii Lebaudy sunt în
deobşte cunoscuţi Teoreticiani şi specialişti au aban
donat cu totul baloanele de la cari deabia se poate 
aşteptă mai mult decât au prestat până acum. 

Cu atât mai mari sunt speranţele ce se leagă de cela
lalt fel d e : pa ra te : aeroplanele . Acestea sunt ca şi va
poarele moderne , cari din putere propr ie înaintează 
chiar contra curenţi lor maritimi, pe când baloanele 
sunt plute uriaşe, pe cari le duce apa încă t rău voieşte. 

Aeroplanul se susţ ine şi înaintează în direcţia 
dorită numai cu ajutorul puteri lor provocate de aripile 
şi elicea apara tu lu i : pres iunea aerului , care t rebue să 
fie to tdeauna în mişcare relat ivă faţă de aparat , e 
aceea care îl susţ ine: s-ar prăvuşi în momentul , în 
care aparatul nu ar mai fi atins de vânt, fie că în t r ' adevăr 
este vânt, sau şi-1 produce apara tu l singur. Liniştea 
aerului faţă de aparat , atât de dorită pen t ru balon, e 
moartea aeroplanului . 

(Va urma). 

Biserică româneasca la Ierusalim. 
Un a p e l al M. Sale r e g i n a El i sabeta . 

Un comitet de iniţiativă s'a constituit snb preşe
dinţia reginei României pentru a ridică o biserică ro 
mânească la Ierusalim pentru credincioşii cari se duc 
să viziteze sfântul mormânt . 

în tradiţia poporului român este ca evenimentele 
mari să fie perpetuate printr 'un locaş închinat lui 
Dumnezeu. Astfel se esplică numeroase le biserici şi 
mănăstiri datorite strămoşilor noştri precum şi în
semnatele donaţiuni închinate mănăst ir i lor dela Sf. 
Munte şi a iurea. 

O scumpă dorinţă a dreptcredincioşilor era de a 
se ridica şi la mormântul Mântuitorului Nostru un loc 
de rugăciune, pentru numeroşii închinători cari de 
sfintele sărbători se înt runeau acolo. 

Cu bucurie ori ce creştin va saluta ap ro 
piata îndeplinire a acestui gând frumos, iniţiativa pa r 
ticulară fiind onorată de Augusta pa t ronare a M. S. Re
ginei. Succesul- în t repr inderei este astfel pe deplin asi
gurat. 

Actul de constituire al noului comitet de ini
ţiativă part icualară pentru r idicarea bisericei româneşt i 
dela Ierusalim este conceput de însăşi M. S. Regina 
şi are următorul conţ inu t : 

„Cu voia lui Dumnezeu, fiind a se împlini în cu
rând 50 de ani de domnie a regelui Carol I, dorinţa 
mea se uneşte cu aceea a poporului meu iubit, ca prin 
înăl ţarea unui lăcaş de rugăciune în însăşi cetatea Ie
rusalimului, să aducem prinosul nostru de recunoşt in ţă 
către Atotputernicul . 

într ' acest templu ridicat în peajma chiar a mor
mântului Mântuitorului nostru, poporul credincios va 
putea sălvi pe Dumnezeu în limba românească şi po 
trivit cu dat ina s t răbună. 

Pentru înfăptuirea sfântului locaş şi a adăpostului 
pentru închinători , va fi primit atât obolui celui să rman 
cât şi talantul avut, dând fiecare dovadă de iubirea 
creşt inească a neamului românesc . (ss) Elisabeta. 

Pentru realizarea cât mai repede a iniţiativei, s'a 
constituit sub preşedinţia de onoare a reginei următorul 
comite t : 

Preşedinţi efectivi: mitropolitul primat D. D. Ko-
non şi mitropolitul Moldovei şi Sucevei D. D Pimen. 

Vice-preşedinţ i : dna Asica Gr. Filipescu şi d. prof. 
Dragomir Demetrescu. 



Secre ta r i : dna general Măria Poenaru şi d. prof. 
Al. Tzigara-Samuraş . 

Membr i : dna Adina Em. Costinescu, dna Zoe Dr. 
Râmniceanu, arhimandri tul Dionisie, stareţul mânâst irei 
Sinaia, d. administrator al Casei bisericei. P. Gârbo-
viceanu ' d. arhi tect N. Ghica-Bureşti şi d. Teodor Bu-
rada, Iaşi. 

Ofrandele se vor înmâna doamnei general Poe 
naru, str. Pitar Moşu Nr. 17. 

In afară de subvenţia de 200.000 lei acordată de 
statul român pentru biserica din Ierusalim, mai sunt şi 
alte legate tes tamentare în sumă de mai mul te zeci de 
mii de lei la cari se vor adăoga ofrandele ce vor mai 
veni. 

In asemenea condiţiuni sorata bisericei este asi
gurată şi în curând poporul român va vedea real izarea 
acestui scump ideal. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu" . 

Nr. 227/1914. 

Ezarendare de pământ. 
Consistorul gr. or. român din Arad aduce la cu

noştinţă publică şi prin aceas ta pofteşte pe toţi aceia, 
cari doresc a luă în a rendă pământul diecezan din 
hotarul Cermeiului cuprins în car tea funduară din Cer 
meiu Nr. 384 A. 1^-2—4 consta ta tor din 833 ^ 
iugere mici pe care sunt şi edificii economice cores
punzătoare . Să înainteze până la 15 mart ie 1914 st. 
nou Ia acel Consistor oferte în scris, în care oferenţii 
să indice cu numer i şi cu litere câtă a rendă anua lă 
ofer, — să declare , că cunosc condiţ iunile speciale de 
ezarendare şi le primesc în întreg conţinutul lor şi cu 
provocare la datul şi număru l cvitei să ara te , că au 
depus la cassa consistorială în bani gata vadiul de 
1700 coroane . Pământur i le fiind deja disponibile se 
pot luă în folosire în pr imăvara aceasta, deci se vor 
ezarendâ ori numai pent ru folosire în anul curent ori 
eventual pe un period de mai mnlţi ani precum adecă 
se va face înţelegere cu reflectanţi. 

Condiţiunile speciale de ezarendare se pot vedea 
atât în cancelar ia Gonsisiorului gr or. român din Bo-
roşineu şi la oficiul parohial gr. or. român din Cermeiu. 

Arad, la 10/13 februarie 1914. 

Consistorul gr. or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Consistor plenar. Sâmbătă în 15 /28 februarie 

s'a ţinut consistor plenar în Arad. Preasfinţitul 
episcop deschide şedinţa cu parentarea căldu
roasă a vrednicului fruntaş Dr. Nicolau Oncu, 
fost membra a tuturor corporaţiilor constituţio
nale bisericeşti şi devotat fiu al bisericei. Amin
tirea lui Dr. N. Oncu se eternizează în protocolul 
şedinţei. 

S'a luat apoi dispoziţii pentru împărţirea 
cercurilor în noul protopopiat al Vingei, pentru 
a se putea constitui corporaţiunile protopresbi-
terale circumscrise în statutul organic. 

S'a ordonat alegerea unui nou membru sinodal 
în cercul Giulei devenit vacant prin răposarea 
lui Dr. N. Oncu. Alegerile sunt defipte pe 2 /15 
martie. Comisar consistorial de scrutiniu Dr. 
Cornel Ardelean. 

Mai departe s'a luat dispoziţii pentru edifi
carea reşedinţei episcopeşti şi consistoriale. 

„Domnul notar" După cum am anunţa t în 1 mart ie 
n. s'a reprezentat pe scena Teat. Naţ. drama socială 
a poetului Oct. Goga: „Domnul Notar*. Reprezentare 
a avut un succes splendid, ceeace denotă că autorul 
a fost viu şi ne în t rerupt aplaudat . După fiecare act 
„poetul suferinţii noas t re" a trebuit să iasă la r ampă 
de nenumăra t e ori. „Reprezentarea — scrie un bărba t 
distins vorbind despre succesul ce 1-a avut d rama — 
a fost un triumf, care încunună cu noi lauri fruntea 
poetului şi o să rbă toare închinată idealului unităţ i i 
noastre culturale. . . A fost un eveniment na ţ iona l" . 

Şedinţa ordinară a sinodului protopopesc al trac-
tului finea. In 26 Februar ie st. n. şi-a ţ inut sinodul 
protopopesc şedinţa ordinară în Tinca. Naintea şe 
dinţei s'a ţ inut Liturgia (în memor ia lui Aurel Vlaicu) 
împreunată cu chemarea duhului sfânt. Au funcţionat 
Rev. Domn protopop Nicolae Rocsin însoţit de p reo ţ i i : 
Aurel Rocsin şi Georgiu Rocsin. Domnul protopop prin 
o cuvântare potrivită deschide şedinţa. 1. Se p u n e Ia 
ordinea zilei, Raportul protopresbi terului despre act i 
vitatea desvoltată din par tea organelor competen te în 
decursul anului t recut . Să constată cu p l ă c e r e : că or
ganele au desvoltat o muncă rodnică, — cu deosebire 
protopopul tractului a fost în toate agendele la nivelul 
recerut , — rezolvând aproape toate chestiile în t ra te 
pent ruce i-se espr imă mul ţămită din par tea sinodului . 
1. Fondul protopopesc a ajuns la suma respectabi lă de 
4y65 cor. Asemenea averile S. biserici şi a şcoalelor 
s 'au sporit bine sub sîrguinţa vrednicului protopop. 
3. Par tea tristă însă despre sporirea concubinatelor , şi 
secta baptiştilor ni-a deprimat pe toţi. Se sporesc în
grozitor atât cOncubinatele cât, şi baptiştii . S'a con
s ta ta t : că acolo unde preoţii şi învăţători i nu sunt la 
culmea misiunei lor să sporesc şi mai tare . Ar fi de 
dorit, ca atât preoţii şi învăţători i , cât şi comitetele 
parohiali să afle toate modali tăţ i le pentru s tagnarea 
acestor rele iscate In poporul nostru. Un mebru. 

Cronica bibl iografică. 
Legea electorală. A apărut în tipografia arh id iece-

zană din Sibiiu Legea electorală, (Articolul de Iede XIV 
din 1913), t radusă da Teodor V. Păcăţian. Preţul 1 co
roană exemplarul . Fiind acum votat şi proiectul de lege 
despre a rendare cercuri lor electorale, ,în curând noua 
lege electorală va fi pusă în aplicare, şi astfelî încă în 
anul acest listele electorale vor fi compuse pe baza 
nouei legi electorale. E de datorinţa intelectuali lor noştri , 
se cunoască bine această lege, pentru a-i putea exploata 
părţi le bune în favorul poporului român, şi pentru a 
se putea îngriji, ca deja la prima compunere a listelor 
electorale pe nouâle temeiuri legale, din anul acesta, 
Românii cu drept de vot să fie toţi trecuţi în liste. Le 
recomandăm deci să-şi procure legea, spre a o pu tea 
studia, ca la timpul seu să ştie apăra interesele celor 
de sub a lor conducere . Legea se poate comanda dela 
dl Teodor V. Păcăţian, Sibiiu, (Nagyszeben). 



Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului al IV-lea învăţă toresc-

cantoral dela şcoala confesională gr or. română din 
Sân Nicolau! Mare. (Nagyszentmiklos) tra tal B. Comlo-
şului (comit. Torontal) în nex. cu ordinul Ven. Con-
sistor diecezan de sub Nr. 4547/912 se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare in „Biserica 
şi Şcoala" . 

Emolumentele împreuna te cu acest post s u n t : 1. 
Salar fundamental în bani gata 1200 cor. 2. Pent ru 
conferinţă 20 cor. 3 . Pen t ru scripturist icâ 10 cor. 4. 
Pentru cvartir 360 cor. până când comuna biser i 
cească va da cvartir în natură . 5. Venitele cantorale 
uzuate . 

Alesul învăţător va fi obligat a îndeplini agendele 
cantora le în şi afară de biserică. A conduce clasa care 
i-se va încredinţa din par tea comit. par . Cei cari sunt 
apţi a conduce cor vor fi preferiţi. 

Alesul va fi deobligat a-şi ocupă postul cu în
ceperea anului scolastic 1914/1915 adecă în 1 Sept. 
1914. Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate cu 
documente originale şi a n u m e : a) Estras de botez, b) 
Diploma de învăţător , c) Atestat de apar t inenţâ dela 
antistia comunei natale , d) Atestat despre serviciul de 
până aici şi adresa te c o m i t par. să-le înainteze în 
terminul legal la oficiul protoprezbiteral gr. or. rom. 
din B. Comloş (Nagy Komlos) având a se prezentă în 
careva Duminecă ori sărbă toare in sf. biserică spre a-şi 
ară tă dester i ta tea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comit. par. din Sân Nicolaul 
Mare ţ inută la 5/18 Febr. 1914. 

Ioan Popoviciu Dr. Livius Luczay 
paroh preşedinte notar. 

în conţelegere cu : Mihai Păcăţian, protoprezbi ter , 
inspector tractual . 
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Pent ru îndeplinirea parohiei vacan te de preot din 
Cârpeştit mari protopopiatul Beiuşului se publică concurs 
cu termin de 30 zile pe lângă următoare le emolumente 
respect ive condiţ iuni : 

1. Sesiunea parohială consta ta toare din 8 h. ca-
tastrale pământ arător , grădină parohială 1 / 2 jugăr eu 
obligamentul, că alesul să plătească dările publice şi 
echivalentul după aceste imobile. 

2. Birul p reo ţesc : i / 2 vică cucuruz sfărmat dela 
fiecare număr de casă. 

3 . Zile de lucru, una dela fiecare număr de casă 
ori r ă scumpăra tă cu 1 cor. (preţul zilei). 

4. Drept de păşunat pent ru 6 vite. 
5. Stolele îndat inate . 
6. Congrua staverită de lege. 
7. Nefiind casă parohială , alesul se va îngriji de 

locuinţă. 
8. Alesul e dator să catehizeze Ia şcoalele de 

orice categorie fără vre-o remunera ţ iune . 
9. Parohia de clasa III. 
Recurenţi i conformându-se dispoziţiilor statutari 

şi regulamentare referi toare, au sâ-şi înainteze petiţiile 
oficiului ppesc concernent . 

Pentru comitet: 

Dr. V. Fildan adm. ppesc . 
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Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc dela 
şcoala confesională gr. ort. română din Topolovăţ 
(Nagytopoly) t raetu! Belinţului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post s u n t : 
1. în bani numerar i 1000 cor. — şi întregirea dela 
stat. 2. Pent ru conferinţe 20 cor. 3. Pauşal de can 
celarie 10 cor. 4. De fiecare înmormânta re i cor. 5. 
Locuinţă frumoasă în na tură cu grădină de legumi, 
grajd pentru vite, şopron şi cămară pentru bucate şi 
fântână în curte . 

Petiţiile concursuale , adjustate conform Regula
mentului în vigoare, se vor adresă comitetului parohial , 
pe calea oficiului protopresbiteral gr. ort. român din 
Belinţ (Belencze Temes megye) în terminul c o n c u r s u a l ; 
iar reflectanţii tot înlăuntrul acestui termin sunt poftiţi 
a se prezentă într 'o duminecă ori să rbă toare în sfânta 
biserică spre a-şi ară tă dester i tatea în cântare şi tipic. 

Alesul învăţător va presta şi serviciile cantoral i 
în şi afară de biserică, nu al tcum şi agendele ca notar 
al comitetului şi sinodului parohial , fără altă remunera ţ ie . 

Preferiţi vor fi dintre reflectanţi, cei destoinici în 
a conduce corul. Comitetul parohial. 

în înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protoprezbi ter . 
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Pentregirea postului de învăţător conf. gr. or. rom. 
din Târgovişte, t ractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala" . 

Emolumente le împreunate cu acest post s u n t : 
1. în bani gata 360 cor. 
2. 13 măji metr ice natural i i , par te grâu, par te 

cucuruz, preţui te toate în 156 cor. 
3 . 4 y 2 jugăre pământ preţuit în 200 cor. 
4. 12 metri lemne â 6 cor. metrul 72 cor. 
5. Completarea salarului până la 1200 cor. se 

aşteaptă dela stat. 
6. Locuinţă în natură , cu supraedificate şi grădină 

de V2 jugăr, lângă ea. 
O chilie deocamdată se foloseşte de capelă. 

- 7. Pent ru part ic iparea Ia eonferenţeie învăţă to-
reşti 20 cor. 

8. Pent ru scripturisticâ 10 cor. 
9. Unde este poftit, dela mort cu liturgie 1 cor. 

fără liturgie 40 fileri. 
Darea după pământu l ce-1 beneficiează, o poar tă 

învăţătorul . 
Alesul e dator să presteze serviciile cantorale , 

în şi afară de biserică, fără altă remunera ţ ie . 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aş terne petiţiile, in-
struate cu documente originale, şi întrucât sunt aplicaţi , 
cu atestat dela concernentul protoprezbiter , comitetului 
parohial du; Târgovişte, pe calea oficiului protoprez
biteral al t ractutui Belinţ (Belencze, Temes-megye) în 
terminul concursual şi, tot în acest termin, a se p r e 
zentă într 'o duminecă sau într 'o sărbă toare , în s. b i 
serică din Târgovişte, spre a-şi a ră tă dester i ta tea în
cân ta re şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protoprezbi ter . 
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Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R.. C i o r o g a r i u . 




